

幼儿园面包车与货车相撞 濮阳上下联动 全力抢救伤员

本报记者 陈述明 通讯员 张明华 谢启锋 杨华明

上下协力 及时救治

前不久的一天下午3点半，濮阳县八公桥镇幼儿园一辆面包车，因雨雪天道路湿滑与一货车相撞，造成多名幼儿受伤。事故发生后，120急救指挥中心紧急指派濮阳县人民医院现场抢救，后濮阳市人民医院、濮阳市油田总医院也积极参与。全市医务人员上下一心、共同协作，奏响了一曲白衣天使救死扶伤的时代壮歌。

全力以赴 确保康复

濮阳市人民医院院长王广林得知伤员要转院的消息后，立即指示急诊室、脑外科、重症监护室、神经外科、质量管理科等科室开始做准备工作，伤员一到，各科室立即投入到紧张而有序的

河南援疆干部帮哈密开展水质卫生监督工作

本报讯 (记者 刘岩)近日，从新疆哈密传来喜讯，河南援疆干部、新疆建设兵团农十三师卫生监督所副所长唐群章，结合当地实际情况，带领当地工作人员圆满完成农十三师生活饮用水卫生监督工作，填补了该地区此项工作的空白。

生活饮用水是否符合卫生要求，直接关系到人民群众的身体健康，国家对生活饮用水卫生有明确规定。农十三师各团场、连部都有集中式供水设施，但由于种种原因，相关卫生监督工作一直未能开展。

今年年初，河南三门峡援疆干部唐群章积极争取当地领导支持，做好饮用水卫生监督各项准备工作。4月，唐群章对各团场卫生监督、疾病控制等人员进行了培训，着重讲解了国家针对生活饮用水卫生的相关法规和标准；和当地卫生监督所工作人员一起深入各团场，对团部所在地自来水厂进行检查，发现问题及时整改；对基层卫生执法人员开展传、帮、带，指导执法文书书写，提高了卫生监督执法水平，为明年在新疆建设兵团农十三师各连队全面开展水质监督工作打下了良好基础。

河南省医院协会病案管理专业委员会成立

本报讯 (通讯员 曹咏 吴静)日前，河南省医院协会病案管理专业委员会成立暨学术研讨会在郑州召开，来自全省病案管理专业的400多人参加了会议。

会议选举产生了河南省医院协会病案管理专业委员会主任委员、副主任委员、常委及委员。河南省医院协会病案管理专业委员会的成立对于加强全省病案管理，促进病案管理科学化、规范化以及以电子病历为核心的医院信息化建设具有重要意义，是河南省卫生系统病案管理专业发展的一个里程碑，标志着我省病案管理专业进入了一个新的发展阶段。

李广庆当选“河南省道德模范”

本报讯 (记者 张治平)记者日前从在郑州举行的第三届“河南省道德模范”颁奖会上获悉，本报曾报道过的林州市第五人民医院副院长李广庆等11人荣获“河南省道德模范”称号。

本报2010年2月4日二版曾以《智勇副院长勇斗持刀歹徒》为题，对李广庆见义勇为、舍身取义的行为进行了报道，在全省引起很大反响。

据了解，第三届“河南省道德模范”经群众推荐、审核公示、群众投票和评委评选等程序产生。

惠民资讯

南阳医学高等专科学校三附院帮贫困股骨头坏死者圆“健行之梦”

本报讯 (记者 乔当归 通讯员 付媛媛)日前，由河南省慈善总会南阳分会与南阳医学高等专科学校第三附属医院共同举办的“健行之梦——股骨头坏死百万爱心救助活动”正式启动。

启动仪式上，台湾中华两岸医疗学术交流协会委托上海市复升医疗器械公司将100万元善款捐赠给南阳市慈善总会，作为该项救助活动的基金。按照协议规定，今后台湾中华两岸医疗学术交流协会将陆续向南阳市慈善总会捐赠，用于南阳市各县(区)低收入股骨头坏死患者和髋关节骨性关节炎患者的无柄髋关节置换手术。凡符合条件并在南阳医学高等专科学校第三附属医院接受无柄人工髋关节置换术的患者，在各种保险报销的基础上，将由南阳市慈善总会审核后每髋直接补助1万元。

据介绍，无柄髋关节置换术与有柄股骨头置换术相比，具有对骨质破坏小、人工关节寿命长、保留股骨颈及大转子的全部骨质、手术费用低、年龄限制较小(适合20岁~90岁)等优点。



12月8日，河南省医学会、河南省药学会、河南省人民医院领导班子成员及医院各职能部门负责人、药学部离退休职工等百余人为欢聚一堂，共同为对河南省人民医院乃至河南省药学事业的发展作出突出贡献的该院药剂科老主任张润民庆祝百岁寿辰。

张润民先生1937年参加工作，1954年调入河南省人民医院，为该院组建了药剂室，带领药学专业人员研发了100余种院内制剂。1998年，他在第一届中国药师周上荣获中国药学会颁发的荣誉贡献奖。图为老寿星在大家的陪同下许愿、吹蜡烛、切蛋糕。

李莉 伊沅沅 田利明/摄

6000多元的“苹果”完璧归赵

但是回家心切的王艳并没有选择一走了之或者将手机据为己有。王艳心想，失主一定很着急，于是便在病区的走廊里等待失主。大约半小时后，一位男子匆匆忙忙地从走廊的另一边走来，神情紧张地寻找

着什么。王艳主动上前询问，当证实此人正是苹果手机的失主后，王艳立即将手机归还给他。

事后，郭先生多次酬谢均被王艳谢绝，于是她赠送王艳所在科室锦旗一面，上书“拾金不昧，品德高尚”。

赵小鸟：手术台上的“啄木鸟”

本报记者 杜海燕 通讯员 朱凤玲

她做手术娴熟、麻利、漂亮，尤其是阴式手术(经阴道实施的妇科手术)，她一般只需要1个小时，术后患者往往连刀口都找不到。她曾经一上午做了4台手术，她被同行誉为手术台上的“啄木鸟”——消灭病灶又准又快。

她就是焦作市妇幼保健院医生、新疆建设兵团农十三师红星医院援疆干部赵小鸟。

1年来，赵小鸟以精湛的技术，成功为各族女性患者实施阴式子宫肌瘤剥除术、腹腔镜下卵巢囊肿剥除术等各类手术120余例，帮当地医院诊疗疑

难杂症，有的甚至填补了该地区的技术空白。

今年9月，一名36岁的女性体检时被发现子宫内长了一个直径约5厘米的肌瘤。赵小鸟在为她做阴式子宫肌瘤剥除术的过程中，发现肌瘤是由大小不等的数十个小小肌瘤堆积而成的。肌瘤周围血管十分丰富，稍有不慎就会引起出血，剥离起来难度非常大。赵小鸟认真谨慎，动作干净利落，控制好出血点，成功剥离了如花生大小的小肌瘤23个。患者家属看到剥离出来的肌瘤标本后，

惊讶万分地说：“真没想到，这么小的瘤子也都被完整地切下来了！”

赵小鸟非常乐于对年轻医生进行传、帮、带。她经常采取病例讨论、学术讲座等方式，加强妇产科人员培训，毫无保留地把自己精湛的技术传授给年轻医生。

在赵小鸟的带领下，如今新疆建设兵团农十三师红星医院年轻医生的诊疗水平也得到了提高。她所在的科室相继开展了阴式子宫肌瘤剥除术、腹腔镜下卵巢囊肿剥除术等多项新技术。



随着工业化时代的到来，噪声污染对人们的生活、学习、工作影响也越来越大，噪声对人的身体健康和心理健康都有一定的影响。

据郑州市职业病防治所专家

选用防噪音耳塞有讲究

郑州市职业病防治所 张玲玲

家刘素香主任介绍：“噪声会损伤人的听力，严重的会引起噪声聋；噪声还会使人体大脑皮层的兴奋和抑制平衡失调，导致条件反射异常；噪声还可以使交感神经紧张，从而导致心跳加剧、心律不齐、血压高等。

另外，噪声还会引起胃肠系统的分泌和蠕动功能改变，导致胃液分泌减少、蠕动减慢、食欲下降、恶心呕吐等。噪声超过90

分贝，人的听力将受到损伤；噪声超过70分贝，人就不能正常工作；噪声超过50分贝，人就难以入睡。”

随着噪声污染日益严重和人们对噪声污染认识的增强，市场上的防噪音耳塞悄然火爆起来。防噪音耳塞会不会有副作用？怎样选购防噪音耳塞？让我们来听听专家的意见。

郑州市职业病防治所主任

河南援外38年纪事

省卫生厅国际合作处协办



当我们从埃及亚非拉的巴厘山下来时，由于山势陡峭，司机提出停车休息，我们正好有机会步行下山。

沿着弯曲曲折的蛇形小道，我们就开始了步行之旅。就在此时，当地山民像是从地底下钻出来似地，一会儿便聚集了一群人，有大人也有小孩。我们前边走，他们后边跟，胆子大一点儿的还上前向我们要东西吃。我四处张望，发现了山上绿树掩映之中隐约露出的房屋的尖顶。

这是典型的非洲民居，孤立的一间房屋，圆形泥墙屋，上面用草苫起尖尖的屋顶，屋顶上正飘着袅袅炊烟。屋子周围是一片香蕉林，男主人正悠闲地坐在香蕉林中。我从兜中掏出5比尔递给男主人，并提出想参观一下他的家。男主人热情地带我们穿过篱笆墙，走进院子——说是院子，其实也就是未种任何植物的裸露着的土地，篱笆墙是自然生长的仙人掌经人工修剪而成的。女主人正在院子里挤牛奶，看到我腼腆地笑了笑，算是打过招呼。他们的孩子也慌忙从屋里迎了出来。男主人领着我弯腰走进仅能容下一人进出的房门，屋内一片漆黑，脚下高低不平。借着门口的一点儿亮光，我看到有一个半人高的粮食囤。男主人看我感兴趣，顺手从囤子里抓了一把，我凑近一看，辨认出是大麦。他说这是他们一家的口粮。我走出房门，女主人把刚刚挤出的牛奶拿给我看。男主人说，牛奶和大麦放在一起煮，就是他们一家人的晚餐。听了这些，我又掏出50比尔塞给男主人。

当我和这一家人告别时，他们显得依依不舍。他们的淳朴和热情给我留下了很深的印象，回来之后的很长一段时间内，我的脑海里常常浮现出他们的身影。

中国援埃塞俄比亚第十六批医疗队 文强

情暖寒冬

漯河医专向留守儿童捐款捐物

本报讯 (通讯员 王丽莉)“亲爱的爸爸妈妈，您千里打工离开了家，冬天冻裂了您的脚和手，酷暑炎热汗如雨下……”12月1日下午，在留守儿童动情的歌声中，漯河市慈善总会、漯河医学高等专科学校为召陵区老窝镇延德学校举办的留守儿童爱心捐助仪式正在举行。据了解，延德学校目前有在校学生700余人，大多是父母外出打工的留守儿童。

漯河医学高等专科学校老师杨晓宇在捐助仪式上说，作为漯河市为数不多的高校之一，漯河医学高等专科学校有责任、有义务为留守儿童尽一份绵薄之力。日前，在漯河医学高等专科学校药学系团总支承办的“真善美大型慈善晚会”上，大学生们通过与留守儿童轮流登台表演的形式，面向全校师生为留守儿童募捐，呼吁全校师生关注留守儿童，奉献爱心。晚会为留守儿童募得现金6966.8元、各式衣服400多件、鞋子数十双及部分学习用品。

爱心超市为贫困学生无偿经营

本报讯 (记者 吴玉玺 通讯员 雷蕾)12月7日，在河南中医学院校园里，一家超市举行的简单开业典礼，却吸引了学院领导和无数学生的关注。爱心超市目前包括基金会文化展览室、爱心书屋、爱心捐锁超市、爱心服务部、无息借款还款办公室、仓库等。这家超市的所有收入将作为白云萍贫困生基金，用于资助贫困大学生。

据了解，白云萍贫困生基金会创始人白云萍是河南中医学院2002级学生，出身农村，家境贫寒，从中学时代起她就靠捡废品、卖菜、卖冰棍等筹集自己的生活费。在大学期间，她用老师、同学和社会给她的捐款成立了白云萍贫困生基金会。面对社会的捐助，她分文不取，仍然靠打工挣取自己的学习和生活费用。基金会成立后，通过开展社会捐助、医疗义诊、志愿者服务、敬老爱幼、自助助人、自我造血、学习英雄、自立自强报告会、关注留守儿童等活动，引起社会的关注，于2006年被评为“全国高校优秀学生社团”。

在进入作业场所时应配戴防噪音耳塞，以降低噪音对人体健康的危害。在耳塞拿掉后可能会有些不适，这是正常的。值得注意的是，在拔除耳塞时，因为有负压，可能造成鼓膜损坏，所以拔耳塞时要慢慢地拔，千万不要突然很快地拔出来。

郑州市卫生局主办
郑州市职业病防治所协办

